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ОПЯТЬ ФРАНЦИЯ….

сага о том, как мы играли в регби.

В этом году поездка на Турнир пяти мячей во французский городок Сержи-Понтуаз была особенной для сборной СПбГУ по регби. И причина тому даже не в том, что после четырех подряд лет обидно проигранных финалов и хоть и почетных, но все же серебряных медалей, ребята с горящими глазами рвались к самой вершине пьедестала. Принципиально новым был состав команды, отправившейся отстаивать честь Университета на изумрудных полях Франции. Если в каждый из предыдущих розыгрышей ее основу составляли в основном одни и те же опытные игроки, которых смело можно назвать ветеранами университетского регби, то на этот раз наш стратег А. И. Заря сделал ставку на молодежь, подросшую за последние 2-3 года под его крылом и только начинающую ощущать вкус побед и жажду новых трофеев. Разумеется, в Сержи отправилось и несколько ветеранов команды, так что состав РК СПбГУ представлял собой грозный сплав опыта и молодости. 
Приключения питерских регбистов начались сразу по прилете в Париж: самолет приземлился ближе к полуночи, и в отсутствие возможности добраться до гостеприимного Сержи мы всю ночь бродили по спящим улицам французской столицы, открывая для себя особенности ее ночной жизни и знакомясь с представителями маргинальных субкультур. В колледже Эссек, из года в год организующем этот крупнейший в Европе студенческий турнир, мы оказались в середине следующего дня. До начала игр оставалось меньше суток.
В день начала турнира нас ждал неприятный сюрприз. Оказалось, что вместо роскошного газона «Сен-Мартена», главного стадиона муниципалитета, на котором проходили игры год назад, мы были вынуждены играть на жестком высохшем запасном поле, твердом и изрядно истоптанном. Дескать, в этом году на главном стадионе не разрешили. «Не беда!» - подумали мы и принялись готовиться к привычным для нас условиям отвратительного игрового покрытия. 
В дебютной игре нам противостоял местный ILEPS, команда с отличным подбором игроков и слабой игровой дисциплиной. Организовав стартовый натиск, мы быстро прижали соперника к его зачетному полю и занесли две попытки - неплохая заявка на победу, как тогда казалось. Но к концу первого тайма игра постепенно выровнялась, а ILEPS сумел собраться и сравнять счет. Второй тайм проходил в силовой игре, в которой мы шли ноздря в ноздрю с французами: 3:3, затем 4:4. В жестком стыке растянул связку опытнейший игрок схватки Андрей Новиков, выбыв, таким образом, до конца турнира - невосполнимая потеря для нас. А на последних секундах этой абсолютно равной игры нас ждало еще одно разочарование: потеря концентрации при безобидном розыгрыше коридора привела к тому, что кто-то из французов молниеносно перехватил мяч и стремительно занес попытку перед самым финальным свистком, обеспечив своей команде победу. Упущенные очки при прекрасной игре - обескураживающий исход стартового матча! Но все еще было в наших руках, в тот же день нас ждала схватка с немецким «Вупперталем». Только приехав на стадион, еще до начала игры с ILEPS, мы были впечатлены зрелищем разминающихся на бровке немецких регбистов - все как на подбор крупные и физически развитые, в своей черной форме они навевали ассоциации с грозными новозеландскими All Blacks. Тем более, ходили слухи, что в незапамятные времена, еще до первого выступления РК СПбГУ именно немцам многие годы подряд не было равных на регбийных полях Турнира пяти мячей. Однако игра быстро расставила все на свои места. Оказалось, что спортсменам из Вупперталя, несмотря на впечатляющие габариты, ощутимо не хватает опыта, мастерства и скорости. Попытка, вторая, третья - игра пошла, что называется, в одну калитку. Петербургские регбисты раз за разом разыгрывали мяч от построений, на скорости прогоняли веер и выводили на край стремительного французского легионера Стефана де Гроера, который без труда результативно завершал атаку за атакой. В результате он стал автором 7 или 8 попыток из 13, а игра закончилась со счетом 65-0 в пользу нашей команды - невероятно символично накануне 65-летия Великой Победы. Несмотря на счет, игра не стала для нас легкой прогулкой, ведь немцы старались компенсировать недостаток мастерства жесткостью, в результате чего, например, Михаилу Веселову пришлось покинуть поле с фонтанирующим кровью рассеченным ухом. Правда, это не помешало Мише уже через несколько минут мужественно вернуться на поле с перевязанной головой. А по окончании матча выяснилось, что вне поля немцы очень доброжелательные и приятные ребята: игра закончилась продолжительным братанием и взаимными аплодисментами, и впредь наши матчи с другими соперниками сопровождались неизменным скандированием “Russland! Russland!” из немецкого сектора трибун. 

Второй день группового турнира должен был окончательно определить расстановку команд в таблице и полуфинальные пары плей-офф. Нам предстояло сыграть с крепкой командой мадридского «Комплютенсе» и сразиться с хозяевами турнира, сборной колледжа Эссек, каждое противостояние с которыми в течение нескольких последних лет становилось баталией не хуже Бородинской по уровню накала и драматичности. 
Как и в игре с ILEPS’ом, первая половина игры с хозяевами полностью осталась за Университетом. Вдохновленные пламенной речью, произнесенной перед игрой де Гроером, мы неслись вперед, прорывая французскую линию то в центре, то по краям, на кураже проводя стремительные комбинации и надежно играя в обороне. К исходу первого тайма мы вели по попыткам 5:2, и тут снова фортуна отвернулась от нас самым обидным образом. В самом конце тайма, делая французскому игроку захват, капитан СПбГУ Евгений Крюков сломал палец на руке и был увезен в больницу. Понимая, что даже без основного девятого русские вряд ли при такой игре упустят победу во втором тайме, хозяева решили воспользоваться этим эпизодом для того, чтобы неспортивным образом повлиять на итог матча. Нам было заявлено, что, дескать, жесткое поле, на котором до этого проходили все игры, оказалось слишком травмоопасным, и игру следует продолжить на основном поле стадиона «Сен-Мартен». То есть доиграть неудачно складывавшийся для французов матч на их родном поле, где они уже много лет подряд тренируются и играют матчи студенческого чемпионата Франции. В результате бурных и эмоциональных переговоров между нашим тренерским штабом, представителями Эссека и организаторами турнира, СПбГУ все же удалось отстоять свое законное право доиграть матч на том поле, на котором он начинался. И все же длительная пауза в игре и возникшая за ее время нервирующая неопределенность подействовали на игроков обескураживающее. Второй тайм получился на редкость тяжелым и напряженным, а хозяева турнира пядь за пядью отвоевывали игровое поле и раз за разом прорывались к нашей зачетке, сравняв счет и ближе к концу матча даже выйдя вперед. Начинало казаться,  что после блестящего начала мы снова позволим опытным французам переломить ход встречи. К концу игры накопилась невероятная усталость, которая вкупе с непривычной жарой под 30 градусов мертвым грузом наваливалась на изрядно поредевшие ряды петербургских регбистов. И все же за секунду до финального свистка при счете 6-7 в пользу французов автору этих строк удалось проскользнуть сквозь их оборонительные порядки и установить окончательный счет матча - 7:7 по попыткам, 35:35 по очкам. 

Через пару часов, придя в себя в тени крытых трибун Сен-Мартена, мы вышли на поле против испанцев, весьма раздосадованные исходом предыдущей игры, и не оставили от них камня на камне - 30:0. В результате Мадрид так и не попал в стартовавший на следующий день плей-офф,  а нам в соперники для полуфинала достались старые знакомые - ILEPS.

Надо сказать, что на протяжении всего турнира наши отношения с игроками этой команды на поле и особенно вне его были достаточно напряженными, в отличие от прекрасных отношений со всеми остальными регбистами и несмотря на очень приветливую атмосферу, которая в целом царила в Сержи в те дни, когда он был наводнен несколькими сотнями иностранных спортсменов. Накануне полуфинальной игры со стороны игроков ILEPS’а имело место несколько не самых красивых жестов и провокационных фраз, понятных даже тем, чей запас французских слов ограничивается «мерси» и «бонжур». Все это говорило в пользу того, что игра будет, по меньшей мере, напряженной и очень жесткой. А у нашей команды, между тем, и так оставалось минимальное количество тех, кто еще мог выходить на поле. На групповой стадии турнира был собран щедрый урожай увечий: два сотрясения мозга, сломанный палец, порванное ухо и несколько растянутых связок, не говоря уже об огромном количестве менее фатальных повреждений. И тем не менее, перед стартовым свистком полуфинального матча никто не сомневался в победе. Как и всегда, непоколебимый «менталь» на игру был обеспечен нам вдохновляющей речью самого русского из всех французов Стефана де Гроера: на поле команда выходила, как на последний бой. Но и соперники не забыли о боевом духе: через стену раздевалки мы слышали, как они дружно затянули «Марсельезу». И вот, началось. С первого же эпизода стало ясно, как заряжены на игру обе команды. Больше всего, пожалуй, от этого выиграли собравшиеся на трибунах зрители, ведь такого зрелищного матча этот турнир не видел давно. Игра шла на встречных курсах, и на наши мощные атаки французы отвечали не менее впечатляющими выпадами. Несколько раз эмоции едва не перехлестывали через край, но судье в целом удавалось контролировать игру. Когда соперник перехватывал инициативу, нас на опыте вел вперед оплот схватки Алексей Абдуллов, в этом матче отыгравший едва ли не на каждой позиции и занесший не одну попытку. Дело приближалось к финальному свистку, команды на кураже отвечали одной результативной атакой на другую, и никто даже не думал о счете. Когда же свисток прозвучал, выяснилось, что - удивительное дело! - судья так увлекся происходящим на поле, что и сам перестал следить за счетом. Невероятно! В нашем тренерском штабе были уверены, что преимущество в 10 очков за нами (скорее всего, так и было: если не в 10, то точно хотя бы в 5 очков), но то же самое, только в свою пользу, внушали растерянному рефери и в стане ILEPS’а. И снова долгие обсуждения на повышенных тонах, разборки и апелляции к распечатке правил турнира. Прозвучало вполне оправданное в такой ситуации предложение организованно покинуть поле в знак протеста, но в итоге все остались на месте. В общей сумятице кто-то вынес решение, кто-то с ним согласился - и вот, игра считается сыгранной вничью  и назначается дополнительное время в один тайм с правилом золотой попытки. Мы выстраиваемся в защитный порядок, ошалело глядя друг на друга и слабо понимая, что происходит, мяч взмывает в воздух, оказывается в руках кого-то из французов, тот, словно в замедленной съемке, вбегает в нашу зачетку. Французы ликуют, трибуны беснуются, а мы еще долго после этого не можем понять, как можно было при такой самоотдаче, при такой искрометной и искренней игре, в которой получалось практически все, мы могли даже не дойти до финала. А еще в голове до сих пор не укладывается, как при таком высоком уровне организации соревнований вообще возможны такие возмутительные недоразумения, какие случились в матчах с обеими французскими командами и повлияли на их результат.
На следующий день в финале Эссек с большим трудом вырвал победу у земляков из ILEPS’а и оставил кубок в комнате трофеев своего колледжа. Но мы так и не пришли на Сен-Мартен, чтобы на это посмотреть, предпочтя поддержать братьев-сербов в финале футбольного турнира. Наша игра с Вупперталем за бронзовые медали должна была стать простой формальностью; немцы лучше других понимали это и предпочли не выходить на поле, уступив нам третье место. В их составе к концу турнира осталось ненамного больше способных играть, чем у нас, и они предпочли не искушать судьбу.
Несмотря на кажущийся регресс (третье место после четырех подряд вторых), наше выступление на этом турнире запомнится нам как одно из лучших за всю историю участия в Турнире пяти мячей. Игра, которую мы показали, не оставила равнодушными не только зрителей, но и наших соперников: игроки Эссека после нашего полуфинала подходили к нам и говорили, как сожалеют, что не встретятся с нами в финальной игре. Турнир в Сержи показал, что на смену поколению, доминировавшему в петербургском университетском регби на протяжении последних 5 лет, приходят новые молодые игроки с амбициями и серьезным потенциалом. Ставка, сделанная А.И. Зарей на молодежь, полностью оправдала себя: впервые оказавшись на ключевых ролях в команде, перед лицом огромной ответственности за игру и результат, ребята достойно отстояли честь своего университета. А командный дух, ощущавшийся в каждой игре, в каждом эпизоде, и вовсе заставляет верить в грядущие победы этой молодой команды. Совсем скоро нас ждут игры чемпионата города и первенства Северо-Западного федерального округа - не только новый шанс проявить себя, но и новый источник бесценного игрового опыта. И потому не вызывает сомнений, что в следующем году, когда мы приедем в Сержи-Понтуаз, никакие козни уже не помогут французам помешать нам наконец-то увезти этот кубок в Санкт-Петербург. 
